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BAREM DE EVALUARE

CLASA a XII - a

1. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. – Diversitatea condiţiilor fizico-geografice explică distribuţia neuniformă a valorilor temperaturilor medii anuale (0,4p), având în vedere că:



- oraşul Craiova se află pe Valea Jiului, orientat NE-SV (0,4p);



- oraşul Constanţa se află pe litoralul Mării Negre (0,4p).

- Bilanţul radiativ şi bilanţul caloric se reprezintă prin valori mai mari la Constanţa şi mai mici la Craiova (0,8p). Radiaţia solară globală depăşeşte 132 kcal/cm2 pe litoralul Mării Negre şi înregistrează peste 125 kcal/cm2 în Câmpia Română (1p).

- Influenţa moderatoare a Mării Negre în timpul iernii face ca temperatura medie a lunii ianuarie să varieze între 0oC şi -1oC, în timp ce la Craiova variază între -2oC şi -3oC (1p).

- Advecţia maselor de aer tropical din sezonul cald explică valorile temperaturii medii anuale specifice oraşului Craiova (1p).
b. – Altitudinea reliefului şi expunerea Munţilor Rodnei şi Călimani faţă de circulaţia estică sau vestică explică precipitaţiile mai bogate în partea nordică a Carpaţilor Orientali (1p), în timp ce în partea sud-estică a ţării este specifică influenţa aerului continental (0,5p).

- Pe litoralul Mării Negre se înregistrează cantităţi mai mici de precipitaţii (sub 400 mm/an) datorită influenţei suprafeţelor mari de apă (1p) care favorizează dezvoltarea curenţilor descendenţi (0,5p) inversiunile de temperatură şi brizele (0,5p), fapt care duce la omogenizarea temperaturii (0,5p), la împiedicarea convecţiei termice (0,5p), la destrămarea sistemelor noroase (0,5p).












Total 10 puncte
2. Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Prin caracteristicile sale – altitudine, înclinare, fragmentare – relieful are un potenţial de habitat (1p) care se exprimă în:

- distribuţia spaţială a aşezărilor umane: ● mai dense şi mai compacte în cuprinsul văilor şi al interfluviilor din unităţile de câmpie: Câmpia de Vest, Câmpia Română; în cuprinsul văilor din unităţile de podiş: Valea Siretului, Valea Bârladului, Valea Moldovei, Valea Mureşului, Valea Oltului, Valea Jiului; în cuprinsul depresiunilor şi al văilor principale din spaţiul carpatic (Depresiunea Braşovului, Depresiunea Maramureşului, Depresiunea Ciucului, Depresiunea Gheorghieni, Depresiunea Petroşani, Depresiunea Dornelor etc) (4p); ● mai rare şi împrăştiate pe plaiurile montane, pe versanţii munţilor şi dealurilor (0,8p); ● aşezări rare şi compacte, alungite în Delta Dunării, repartizate pe grinduri (1p); ● ca urmare, există aşezări rurale cu poziţii mai puţin favorabile în mediul montan şi deluros, fiind mai izolate şi cu accesibilitate limitată (1p); ● mărimea aşezărilor rurale scade odată cu creşterea altitudinii, satele din câmpie, văile largi şi depresiunile fiind mai populate, iar cele de pe versanţi şi de pe plaiurile montane mult mai puţin populate, deoarece siturile pentru locuit sunt limitate (1,6p). 

● Structura aşezărilor rurale este influenţată de relief în funcţie de gradul de înclinare (0,4p). Prin urmare, în condiţiile reliefului unităţilor de câmpie, al depresiunilor, al văilor largi, cu aspect de culoar şi pe interfluviile relativ netede ale podişurilor, satele au o reprezentare foarte largă, cu o concentrare mai mare a clădirilor în vatră, cu o structură mai strânsă (1,6p).

- Relieful versanţilor şi al văilor înguste explică aspectul de risipire al aşezărilor rurale (0,6p).

● Textura aşezărilor rurale, impusă de relief, este neregulată, cu străzi întortocheate, scurte sau înfundate, pe terenurile plate sau uşor înclinate, limitate de versanţi, ape curgătoare, lacuri sau păduri (2p). Există şi sate cu textură regulată cu străzi drepte, apărute mai recent, care au evoluat după planuri impuse de condiţiile de relief jos şi plat (1p).

b. Procesele de eroziune se manifestă sub acţiunea apelor de ploaie şi a apelor curgătoare, pe roci sedimentare şi lipsite de vegetaţie, în condiţiile unui relief înclinat (1,2p).

- În Podişul Mehedinţi alcătuirea petrografică este reprezentată de roci metamorfice (şisturi cristaline) şi calcare; formaţiunile sedimentare necimentate sunt prezente în cuprinsul văilor, prin aluviuni, pietrişuri (1,8p).

- Perioadele de uscăciune îndelungată sunt frecvente, iar în perioadele cu ploi torenţiale, apele se revarsă în lunci şi erodează (0,8p).

- Procesele geomorfologice actuale sunt reprezentate în Podişul Mehedinţi prin ravenare şi eroziune în suprafeţe moderate ca urmare a alcătuirii petrografice specifice munţilor (1,2p).











Total 20 puncte
3. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. – Frecvenţa incendiilor este mai ridicată în Câmpia Bărăganului, deoarece riscurile sunt mai mari: aşezări umane, culturi agricole, bunuri materiale, păduri, în timp ce în Munţii Bucegi, construcţiile turistice rare şi pădurile dominant verzi reprezintă riscuri mult mai limitate (2p).
Dimensiunile incendiilor sunt mult mai mari în Câmpia Bărăganului, deoarece suprafeţe întinse sunt expuse riscului de incendiere, cu precădere în sezonul cald, în timp ce în Munţii Bucegi suprafeţele expuse riscului de incendii sunt mult mai limitate (1,2p). În mod diferit, în dimensiunile incendiilor intervine durata acestora, în condiţiile climatice variate şi ale gradului de accesibilitate pentru stingere la fel de diferite (0,8p).
- Consecinţele pot consta în distrugeri de bunuri materiale, pierderi de vieţi omeneşti şi dereglări ale mediului mult mai importante în Câmpia Bărăganului decât în Munţii Bucegi (1p).

b. Grindina este un risc climatic (0,5p). Circulaţia generală a atmosferei contribuie la formarea grindinei prin fronturile reci care se deplasează peste teritoriile supraîncălzite. Aerul rece dislocă, prin convecţie dinamică, aerul cald, pe care îl forţează la o ascensiune rapidă, la această mişcare participând şi convecţia termică din perioada premergătoare advecţiei aerului rece (2p). Aerul cald se ridică la altitudini de peste 5000 m, se răceşte rapid şi se produce, astfel, sublimarea vaporilor de apă şi îngheţarea acestora sub formă de boabe (2p). Grindina produce calamităţi naturale, local sau zonal redate prin pagube aduse economiei, populaţiei (mai mult în regiunile de câmpie şi de deal) dar şi peisajului geografic. Pagubele sunt mult mai mari în regiunile joase unde grindina distruge culturile: ciuruirea frunzelor, culcarea plantelor, scuturarea boabelor şi a fructelor, ruperea ramurilor şi a tulpinilor (3,5p). Grindina produsă în faza de înflorire şi coacere compromite total recolta (0,8p). Fructele atinse se distrug imediat, iar cele rămase nu rezistă; ramurile lovite pot influenţa şi recolta anului următor (0,8p). În spaţiul carpatic, suprafeţele cu culturi agricole sunt foarte mici şi disparate, deci pagubele produse sunt mult mai limitate (0,8p). În Carpaţi, dar şi la deal şi la câmpie, grindina poate distruge covorul erbaceu, pădurile şi poate provoca sau accelera eroziunea solului (1p). Dacă dimensiunile boabelor de grindină sunt mai mari pot sparge geamurile, acoperişurile, tencuiala zidurilor sau pot omorî animalele mici, pot accidenta oamenii (1,6p).











Total 18 puncte
4. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

● Rolul factorilor implicaţi în evoluţia ratei fertilităţii populaţiei din România este relevant prin:

- Structura pe grupe de vârstă a populaţiei, marcată prin îmbătrânirea demografică, reducerea ponderii populaţiei de vârstă fertilă şi a frecvenţei naşterilor (1p).

- Vârsta căsătoriei, împinsă la peste 30 ani şi creşterea vârstei la prima naştere (1p).

- Intervalul dintre naşteri, cu cât este mai mare, cu atât se reduce posibilitatea de a avea mai mult de unul sau doi copii (1p).

- Starea economică şi socială, marcată printr-un declin continuu, şomaj, migraţii şi insuficienţe materiale, impun amânarea sau renunţarea la a avea copii (1p).

- Urbanizarea grăbeşte trecerea la o planificare familială conştientă, atitudinea cuplurilor conjugale fiind îndreptată tot mai mult spre reducerea dimensiunii familiei (1p).

- Emanciparea femeii şi gradul de ocupare a acesteia în diferite activităţi susţin comportamentul demografic raţional. (1p)

- Politica demografică, exprimată prin atitudinea activă sau pasivă a statului pentru asigurarea condiţiilor necesare menţinerii unui ritm normal de creştere a numărului populaţiei (1p).

- Profesia sau gradul de instruire al soţilor pot modifica determinarea conştientă din partea cuplului, a numărului de copii şi a eşalonării lor în timp (1p).

- starea religioasă, exprimată prin restricţii, în cazul unor populaţii de o anumită confesiune, constând în tradiţia de a naşte mulţi copii (1p).

- Mentalitatea şi dorinţa de a avea copii, starea materială şi nivelul redus de instruire explică numărul mai mare de naşteri al unor grupări de populaţie (1p).
● Rata natalităţii în 2002 a fost pusă în evidenţă de 5 grupe de valori: 
- unele mai mici, între 7,5 - 8‰, care au caracterizat municipiul Bucureşti şi jud. Cluj, Dolj, Olt şi Teleorman. Explicaţia: îmbătrânirea populaţiei, împingerea căsătoriei la peste 30 ani în oraşele mari, insuficienţe în starea economică şi socială (cu precădere în mediul rural) şi emanciparea populaţiei (3p).
- Cele mai ridicate, între 11,1 - 12‰, au caracterizat jud. Iaşi, Vaslui, Botoşani şi Suceava. Explicaţia: structura pe grupe de vârstă, cu populaţie tânără mai numeroasă; emanciparea mai redusă a populaţiei şi menţinerea tradiţiei de a avea şi creşte un număr mai mare de copii, mai ales în mediul rural, unde gradul de instruire mai redus al soţilor determină un comportament demografic reproductiv mai evident (4p).












Total 17 puncte
5. Se acordă 25 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

Analiza, prin citirea hărţii privind distribuţia spaţială a suprafeţelor de grâu şi secară, cultivate în 2002, pune în evidenţă:

- cele mai reduse suprafeţe cultivate cu grâu au fost în spaţiul agricol al Bucureştiului, unde, cea mai mare parte a teritoriului, reprezintă perimetrul construit; populaţia ocupată în această practică agricolă provenind mai mult din aşezările limitrofe ale Municipiului Bucureşti (0,8p).

- cu suprafeţe mici, destinate culturii grâului, s-au înscris jud.: Maramureş şi Bistriţa-Năsăud (între 5000 – 10.000 ha); Caraş-Severin, Hunedoara, Gorj, Vâlcea, Sibiu, Braşov, Harghita, Sălaj (între 10.000 – 20.000 ha); Alba, Mureş, Cluj, Suceava, Bacău, Covasna (între 20.000 – 30.000 ha); Neamţ, Vrancea, Prahova, Dâmboviţa, Satu Mare (între 30.000 – 40.000 ha); Iaşi, Argeş între 40.000 – 50.000 ha) (3,8p).
Explicaţia: o parte din întinderea judeţelor este reprezentată de relief montan cu climă rece şi umedă, soluri improprii pentru cultura grâului (se practică şi cultura secarei); mărimea teritorială a judeţelor: cu cât acestea sunt mai întinse cu atât suprafeţele cultivate cu grâu sunt mai mari (1p).

- cu suprafeţe medii, între 50-000 – 100.000 ha (0,2p):


- Arad, Bihor, Vaslui, Buzău, Mehedinţi (50.000 – 70.000 ha) (1p)

- Tulcea, Brăila, Galaţi, Giurgiu (70.000 – 100.000 ha) (0,8p)

Explicaţia: ● o mai mare parte din întinderea judeţelor revine reliefului de câmpie şi de deal, cu soluri şi climă favorabile culturii grâului (0,8p).

● mărimea teritorială a judeţelor limitează întinderea culturilor de grâu (ex: Giurgiu, Mehedinţi, Galaţi) (0,7p)
● o parte din întinderea judeţului Tulcea, acoperită cu ape sau terenuri inutilizabile pentru cultura grâului (0,4p)
● o parte din întinderea jud. Vaslui cu terenuri afectate de procese de degradare (0,2p)

- cu suprafeţe mari între 100.000 – 200.000 ha (0,2p):


- Ialomiţa, Timiş, Constanţa (100.000 – 150.000 ha) (0,6p)


- Călăraşi, Olt, Teleorman, Dolj (150.000 – 200.000 ha) (0,8p)

Explicaţia: judeţe cu relief de câmpie, condiţii de climă şi soluri favorabile (Ialomiţa, Călăraşi, Teleorman) sau cu relief de câmpie şi podiş (Dolj, Olt), de podiş jos (Constanţa), câmpie, dealuri şi munte (Timiş) (2p)


Cultura porumbului
- Cele mai mici suprafeţe: municipiul Bucureşti (415 ha). Explicaţia este similară cu cea de la cultura grâului (0,5p).

- cu suprafeţe foarte mici: Covasna, Braşov, Harghita (între 4000 – 10.000 ha). Condiţiile de relief muntos dominant şi cele pedoclimatice sunt restrictive pentru cultura porumbului (1p).

- cu suprafeţe mici: (0,2p)


- Maramureş, Hunedoara, Suceava, Ilfov (între 20.000 – 30.000 ha) (0,5p)


- Sălaj, Bistriţa-Năsăud, Sibiu (între 30.000 – 40.000 ha) (0,6p)


- Vâlcea, Caraş – Severin, Argeş, Alba (între 40.000 – 50.000 ha) (0,6p)

Explicaţia: terenuri arabile restrânse ca urmare a reliefului în mare parte muntos şi deluros, a solurilor fertile pe suprafeţe limitate şi a condiţiilor de climă restrictive; excepţie Ilfov cu relief de câmpie, dar suprafaţă foarte mică (1,2p)

- cu suprafeţe medii: (0,1p)


- Cluj, Gorj, Dâmboviţa, Prahova, Giurgiu, Tulcea, Vrancea, Neamţ, Satu Mare (între 50.000 – 75.000 ha) (1p)

- Olt, Călăraşi, Ialomiţa, Constanţa, Brăila, Mureş, Mehedinţi, Bihor, Bacău (între 75.000 – 100.000 ha) (1p)
Explicaţia: terenuri arabile mai întinse în judeţele cu relief de câmpie şi de dealuri/podiş şi condiţii pedoclimatice mai favorabila (1p).

- cu suprafeţe mari (0,1p):


- Iaşi, Galaţi, Buzău, Teleorman (100.000 – 130.000 ha) (0,7p)

- Timiş, Arad, Vaslui, Botoşani, Dolj (130.000 – 150.000 ha) (0,7p)
Explicaţia: suprafeţe arabile cu pondere mare în terenurile agricole, în condiţiile reliefului dominant de câmpie şi podiş (Iaşi, Botoşani, Teleorman, Vaslui) sau de câmpie, dealuri şi munte (Arad, Timiş, Buzău); cu condiţii pedoclimatice favorabile (2,5p).












Total 25 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.
